

妈妈，您辛苦啦

感恩母亲节

既当婶婶，又当妈妈

大爱母亲一手带大9个孩子

她三岁时，母亲去世了，跟普通人相比，她更懂得母爱的珍贵。在合肥市蜀山区小庙镇新民村，71岁的老人张延芝有9个孩子，除了自己和丈夫生养的5个孩子外，她又相继接过抚养4个侄子侄女的“任务”，更是把他们视如己出。如今，这些侄子侄女都已长大成人，对她则是不喊婶婶，而是喊作“妈妈”。

■张宇谦 王成梅 陈三虎 记者 沈娟娟

大爱母亲，接过照顾侄子侄女的“任务”

张延芝的丈夫名叫陈友圣，兄弟5人，父母已经去世。张延芝夫妻共生养了5个孩子，在她和丈夫的言传身教下，一家人相处得非常和睦，无论是女儿、女婿还是儿子、儿媳，几乎没有吵过架，一直到现在几个子女都会经常和父母聚在一起。

“妈妈除了我们5个兄弟姐妹，还有另外4个孩子，其实是她的侄子侄女。”张延芝的大女儿陈庆荣告诉记者，妈妈对堂弟堂妹的疼爱更是超过了对他们几个兄弟姐妹。

37年前，丈夫陈友圣的大哥陈友玉家生下了一个女儿，没想到孩子母亲被娘家人带走后便再没有回来。看到束手无策的陈友玉，张延芝主动和丈夫商量，把七个月大、还在襁褓中的侄女带回了自己家中照顾。

从此，张延芝每天除了要下地干活外，还要照顾好侄女和自家的孩子，生活的劳累可想而知。但令人欣慰的是，侄女很听话懂事，称三婶为“妈妈”，和同龄的孩子一样，在三婶无微不至的母爱中幸福成长。

相似的事情还发生在他们四弟陈友志身上，四弟媳抛下两个年幼的孩子不辞而别，尽管张延芝身边已经有好几个孩子，夫妻俩平时还要下地干活，但张延芝又开起了“当妈”模式，一边照顾家中的孩子，一边每天多趟赶到四弟家中，帮忙喂养孩子，帮助洗衣做饭，有时还将孩子接到家里照顾喂养，疼爱有加，视如己出。

是婶婶，更是我的“妈妈”

26年前，五弟陈友福因为一直单身未婚，在好心人的建议下领养了一个女孩。一个大男人，怎么会照

顾出生不久的小婴儿？张延芝二话不说，接下了帮助五弟抚养女儿的光荣“任务”。

“当时看到琳琳时，让我心疼坏了，大概只有5斤重，还干瘦干瘦的。”张延芝说，没想到刚接回家两三天，小侄女便发烧生病了。看不得孩子受苦，又生怕孩子随时会发生意外，在把医生喊到家里后，张延芝硬是把医生留在家里住了两个晚上，一直到孩子退烧。

可能琳琳是家中年龄最小的，张延芝最疼爱的就是她。在琳琳看来，虽然张延芝是自己的三婶，但她更愿意称呼她为“妈妈”。同样，在张延芝眼中，琳琳也是她离不开的“心头肉”，侄女婿都是她把的关。

在去年琳琳的婚礼上，作为女方家长、站在台前的便是张延芝和丈夫陈友圣。直至现在，长大成人的小侄女还经常回家看望她的“妈妈”。

就这样，在张延芝和丈夫的悉心照料下，三个小家庭的四个孩子都陆续长大。30多年来，生活的艰辛让张延芝早已满头白发，但每当她看着自己亲手抚养长大的侄子侄女快乐地成长，她总觉得付出再多的辛苦劳累都值得，甚是欣慰。



日前，合肥分路口社区卫计办、妇联联合育新嘉园幼儿园组织开展以“幸福母亲·幸福家庭”为主题的母亲节亲子活动。■廖彩云 记者 沈娟娟 文/图



昨日，“感恩母亲节，共享美好时光”活动在合肥市清溪路社区举行，妈妈和孩子们一起听故事、做游戏，共享美好时光。■沈玉敏 记者 马冰璐 文/图

八旬老人客串“妈妈” 守护残疾孙子36载

星报讯(尹巧云 周莹莹 记者 马冰璐) 自从36年前，孙子孙立柱呱呱坠地，家住合肥市南岗和园小区的余本英便开始客串“妈妈”的角色，守护在他身旁，一晃36年过去了，在她的悉心照料下，身患残疾的孙子不仅学会了洗衣做饭，还成为一个乐观开朗的人。“他是个可怜的孩子，我多给他一些爱也是应该的。”昨日，余奶奶激动地说道。

36年前，伴随着哇哇哇的哭声，余本英迎来了孙子孙立柱，可仅仅15天后，喜悦被不幸打断，年幼的孙立柱患上了脑膜炎，还留下了肢体残疾的后遗症，“手、腿都有残疾，而且不能说话，智力也受到了影响。”

看着襁褓里的孙子和面露难色的儿子儿媳，余奶奶和老伴毅然决定“接管”他，“儿子儿媳既要忙于生计，又要照顾其他孩子，这个孩子交给我们照顾是最好的选择。”这一照顾便是36个年头，自从20年前，老伴去世后，余奶奶便独自照顾孙子，洗衣服、做饭……她包揽了所有的家务活。

85岁的余奶奶说，最近几年，随着年纪增长，自己开始担心孙子的将来，“我得教他学会自己照顾自己。”她耐心地手把手教孙子用洗衣机洗衣服、用电饭锅煮饭、用燃气灶炒菜……日积月累，如今，孙立柱已具备了基本的独立生活能力。

奶奶心疼孙子，孙子也爱护奶奶，令亲朋好友动容的是，智力仅相当于10来岁孩子的孙立柱也懂得照顾奶奶，“每次奶奶不舒服的时候，他就来我家敲门，一边哭一边摸自己的额头，意思是告诉我，奶奶生病了。”余奶奶的女儿说，看到祖孙俩相依相伴的场景，亲朋好友都感动不已。

余奶奶共有孙子、孙女10多个，可在她心中，最疼爱的还是孙立柱，“他是个可怜的孩子，我多给他一些爱也是应该的。”余奶奶说，自己和孙子相依相伴的日子每天都充满了幸福和欢乐。

身患癌症，靠打针吃药止疼 坚强妈妈一手带大一双儿女

星报讯(陈秀云 记者 沈娟娟) 她常年伺候95岁高龄的婆婆没有一句怨言、她怀着二胎还照样在外打拼、她被病痛折磨却将两个孩子带大……母亲节来临，合肥岗墩居委会为辖区20位“最美妈妈”送上节日的祝福，今年42岁的薛凤霞就是其中一员，她很好地诠释了“为母则刚”的深刻含义，即使身患癌症，靠吃药止疼，她还是一手带大女儿和儿子。

“爸爸在外地工作，妈妈在做公交车司机，上早班的时候，四五点就要起床，中午还要赶回来给我和弟弟做饭，如果公司有事不能回来，她就提前做好饭菜放在电饭锅里。”从懂事开始，女儿王静雨就看着妈妈忙里忙外，因此格外心疼她。

2010年，薛凤霞和丈夫离婚了，尽管带着孩子很不方便，但她还是坚持把一儿一女带在身边，依旧忙碌而充实地生活。直到2014年，不幸降临了这个家庭，薛凤霞感到身体不适去医院检查，结果却发现是直肠癌中晚期。

“妈妈没关系的，能挺过去。”尽管情况不太乐观，可薛凤霞还是安慰还在上初中的女儿，希望女儿能安心学习。经过了手术治疗，她的身体有所好转，然而就在去年，她发现转移到了脖子上，还伴随着剧烈的疼痛。

每当看着妈妈疼得整夜整夜睡不着，靠着止疼针止疼，王静雨就只能悄悄地抹眼泪。

“我的妈妈很坚强，很伟大，什么事情都靠自己，我是妈妈的女儿，也一定能撑起这个家。”王静雨现在已经上高二了，当同学们认真学习时，她还要帮着亲戚一起料理家务，给妈妈做饭、洗衣服，妈妈生病住院时，她也总是陪伴左右。

因为没有了经济来源，薛凤霞只能靠亲戚朋友以及社会上好心人的救助过日子，好在两个孩子处于义务教育阶段，家里的花费并不是很大。

薛凤霞告诉女儿，只要两个孩子能健康平安地长大，找到一份谋生的手段，就是她这辈子最开心的事。王静雨也告诉记者，她现在是这个家里的顶梁柱，要像妈妈一样独立坚强，“我要让妈妈和弟弟过上好日子。”

三元乳业星报特惠
实惠又健康 好奶全家享



净含量：
250ml×12盒
保质期：2018年7月
原价：195元/三箱
现价：110元/三箱



净含量：
200g×12盒
保质期：2018年7月
原价：195元/三箱
现价：120元/三箱

地址：三孝口龚湾路与迴龙桥路交口向南10米星报惠购 电话：65691860